街巷里,"小牛哥"们骑着电动车川流不息。他们是快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体,是支撑城市运转的"毛细血管"。高强度的工作节奏、偶尔的误解与委屈,让他们习惯将情绪默默藏在心底。10月23日,记者从锦江区牛市口街道了解到,为回应这一群体真实而隐形的心理需求,街道联合所辖社区,依托原有的服务微阵地,升级打造了"小牛哥·心理解压室",为奔波在路上的"小牛哥"们筑起一处温暖的心灵港湾。



为城市奔跑者留一盏灯

锦江区牛市口街道"小牛哥·心理解压室"焕新温暖上线

□ 华西社区报记者 高昊焜 摄影报道

从"解压"到"解忧" 细微之处见温情

舒适的懒人沙发、香气悠然的香薰、绿植与花艺摆件……记者来到驿站内的"心理解压室",温馨气息扑面而来。室内还配备多种解压小物、"30天情绪自应对卡"和心理漫画,将专业心理知识转化为轻松易懂的陪伴。情绪应对卡片上印着简单实用的小方法:"当你觉得焦虑时,试着深呼吸 5次""如果跟家人吵架了,先冷静10分钟再沟通"。

"小牛哥"孙师傅坦言,他每天都会带一张在身上,"有时候送单间隙拿出来看看,觉得挺实用的。之前跟我老婆因为我总加班吵架,我想起卡片上说的'先冷静',后来跟她好好聊了聊,她也理解了我工作的不容易。"

此外,驿站的书籍阅读专区精选了 心理疏导、励志故事、生活科普类书籍, 从《躲在蚊子后面的大象》到《平凡的世 界》,涵盖不同需求,让"小牛哥"们在阅 读中暂时抽离忙碌,汲取心灵力量。

而心理解压室的价值,远不止于舒适的环境,更在于专业且贴心的心理服务。据了解,牛市口街道联合专业心理社工开通24小时心理服务热线,用专业倾听接住情绪波动,让"有需要就找热线"成为触手可及的选择。自今年8月21日,心理服务热线开通以来,已有10余个小哥通过热线电话寻求心理咨询帮助,每一通来电背后,都藏着"小牛哥"们渴望被倾听、被理解的心声。

从"歇脚"到"安心" 打造情绪避风港

"以前累了,就盼着来'刹一脚'驿站歇会儿,喝口热水、吹吹空调,那是奔波中难得的安慰。现在不一样了,驿站里的心理解压室升级后,不仅能休息,还能看看书、闻闻香薰,摆弄解压小玩具,哪怕只是安静地待一会儿,紧绷的神经也慢慢放松了。""小牛哥"志愿者小卫一

边轻手整理解压室里的书籍,一边笑着分享着驿站的变化。

小卫的话,道出了这次升级的初衷,即在原有基本服务的基础上,进一步关照"小牛哥"们未被言说的情绪需求。"我们在前期服务中发现,他们在工作中所产生的紧张与压力,是过去驿站未能充分回应的部分。"牛市口街道相关负责人介绍说。

针对新就业形态劳动者的情绪管理能力提升,牛市口街道专门对各驿站内的"心理解压室"进行布置与改造,将原本单纯的休息区,变成了集休息、倾诉、放松于一体的复合型空间。如今,这里不仅是身体的歇脚点,更是情绪的避风港。

目前,"心理解压室"除在"小牛哥·刹 一脚"爱心智慧驿站运行外,也已在新丰 驿站,顺丰宏顺街站点两处试点。牛市口 街道相关负责人表示,街道将持续优化心 理服务内容,拓展支持渠道,为城市里的 每一位奔跑者,多留一盏温暖的灯。 < 05 华西社区报

新

兴

力

量

2025年 10月28日 星期二 编辑 王晓春 版式 张进



织密安全网

郫都区团结街道为骑手车辆贴上"反光贴"

近日,成都市郫都区团结街道在辖区 内开展非法营运三轮车专项整治及安全 出行倡导行动,强化新就业群体交通安全 教育,为骑手车辆统一张贴安全提示贴及 反光标识,做好夜间骑行安全防护,筑牢 道路交通安全防线。



街道为骑手车辆统一张贴安全提示 贴及反光标识。

据悉,此次交通安全宣教行动在辖区学校、医院等重点区域共设置6个宣传点位,通过张贴"拒绝驾乘非法营运三轮车"温馨提示海报、摆放事故案例展板等方式开展宣讲。同时,积极组织各村(社区)通过微信群转发及张贴"拒绝驾乘非法营运三轮车"温馨提示,线上线下联动发力,向广大市民群众普及交通安全知识,积极引导群众自觉抵制非法营运三轮车,共同营造安全、有序、文明的出行环境。

为进一步扩大宣传覆盖面,深入美团、饿了么等配送站点,组织开展面向外卖骑手的交通安全宣传教育活动。活动通过设置宣传展架、发放资料、现场讲解

等形式,结合典型交通事故案例,深入剖析闯红灯、逆向行驶等交通违法行为的危害,重点讲解"一盔一带"安全知识,强调规范佩戴头盔的重要性,引导骑手自觉遵守交通法规,牢固树立"安全第一"才是配送服务首要前提的观念。

"下一步,我们将建立常态化管理机制,广泛动员社会力量参与,凝聚共管共治理合力,着力构建人人守法、平安畅通的道路交通新格局。为营造更加安全、有序的出行环境,我们呼吁广大居民及学生共同抵制交通违法行为,携手守护平安回家路。"郫都区团结街道相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 街道供图